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TEMA 5: POTENCIAS Y RAIZ CUADRADA

I.LAS POTENCIAS

El afio pasado, en quinto, aprendimos una nueva operacion: las potencias; este afio las

vamos a recordar porque, nos toca estudiar también su operacién contraria: las raices.
Tranquilidad, es mds fdcil de lo que parece.

Las potencias, son el resultado de multiplicar un nimero por si mismo varias veces. Es
decir, eliges un ndmero (el 2) y lo multiplicas por ese mismo ndmero (por 2) todas las veces
que quieras (2 x 2 x 2 x 2 x 2). Eso se expresa en forma de potencia.

Las potencias, tienen dos partes: la base (que indica el ndmero que multiplicamos) y el
exponente (que indica cuantas veces lo multiplicamos). Mira el ejemplo:

- 43 4= | exponente

Esto significa que tenemos que multiplicar 4 por 4, 3 veces:

4x4x4,

La base 4 la multiplicamos las veces que nos dice el exponente 3

(No te lies, no es 4 x 3)
Las potencias se leen: cuatro elevado a cinco o cuatro a la quinta.
Si el exponente es 2: 42 cuatro elevado al cuadrado.

Si el exponente es 3: 43 cuatro elevado al cubo.

A.POTENCIAS EN BASE 10
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Dentro de las potencias, existe un grupo especial, son las potencias en base 10.
Estas potencias tienen como base el nimero 10 y el exponente indica el nimero de ceros.
Observa:

base 13 «——— | exponente

10 x 10 x 10= 1000, es decir, 1 sequido de 3 ceros

Con las potencias podemos expresar de forma abreviada ndmeros grandes.
Observa:

1.800.000 = 18 x 100.000 = 18 x 10°

B. DESCOMPOSICION POLINOMICA EN POTENCIAS DE BASE 10

Ahora lo vamos a complicar un poquito mds. ¢Recuerdas lo que es la descomposicion
polindmica? Pues ésta nos va a permitir descomponer un nimero atendiendo al valor de las
cifras. Mira el ejemplo:

4.528

4000 + B00 + 20 + 8 w=mPp1°descomponemosde manera polindmica.

v v v v

4x10° + 5x10°+ 2x10+ 8 wmmp 2°convertimosen potencia cada uno.

ACTIVIDADES
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1. Completa esta tabla:
Producto 12 x 12
Se expresa 162
Se lee 37 elevado al cuadrado

2. Completa la tabla con los cuadrados de los 10 primeros nimeros naturales.

12 22

32

42

52

62

72

82

92

102

3. Expresa como el cuadrado de un nimero las siguientes situaciones:

a) N° de cromos si Emilio compra 5 sobres con 5 cromos cada uno.

b) N° de flores si Maite hace 17 ramos con 17 flores cada uno.>

C) N°de trozos de empanada si Arturo parte 6 empanadas en 6 trozos cada una.

4. Completa esta tabla:

Producto

32 x 32 x 32

Se
expresa

143

Se lee

20 elevado al cubo
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5. Completa la tabla con los cubos de los 10 primeros nimeros naturales.

i 23 33 43 53 63 73 83 93 103

6. Colorea las expresiones que se pueden escribir como el cubo de un
ndmero.

7+7+7 21x21x21 15-15-15 3x3 86x86x86 4+4+4

7. Completa esta tabla:

Producto Base |Exponente| Potencia Se lee

Bxb5xbxb

1 elevado a 6

4x4x4x4x%x4
63
= . as:
= . Calcula el valor de estas potencias:
a) 2° c) 3* e) 46 g) 102
b) 52 d) 1 f) 9° h) 113
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9. Une las expresiones que indiquen el mismo resultado.
5 4 x5 45

5+H5+bH+b 4 x4 x4x4x4 Bxbxbxb 4+4+4+44+4

10. Expresa en forma de potencias de base 10 los siguientes productos:

a)10x 10 =
b) 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 =
c)10x10x10+=

d)10x10x10x10x 10 x10x 10 x 10 x 10 x 10 =

5% 11. Escribe el nimero que representan estas potencias:
a) 10%= b) 106= c)103=
d) 10°= d) 10* e) 107=

12. Expresa estos nimeros en forma de potencias de base 10.

100 = 1.000 = 1.000.000 =

100.000 = 1.000.000.000 = 10.000 =
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13. Expresa los siguientes nimeros utilizando potencias de base 10.

2.000 7.000.000 5.000.000 4.000.000.000

2 x 1.000

2 x 103

14. Escribe la descomposicion en suma de potencias de base 10 estos nimeros:

34.709 30.000 +4.000 + 700 + 9 3x10%+4x103+7x10%+9

50.966

795.300

3.790.203

2.345.650

15. Escribe el nimero que corresponde a cada una de las siguientes
descomposiciones:

a) 6 x10*+1x103+2x102+9x10+=
b) 3x10°+7 x10°+2 x10*+2 x 103 =
C) 8x10°+9x10*+3 x103+5x10+ 1=

d) 1x106+3x103+9x10%+2x 10
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16. La distancia aproximada de los planetas al Sol es la siguiente:

N
LN

= -

Jupiter 8 x 10° km Neptuno 45 x 10° km

é 2

.

Marte 3 x 10® km Saturno 15 x 10®* km

o &7

Urano 3 x 107 km Tierra 15 x 107 km

Escribe estas distancias con todas sus cifras.
a) Mercurio:

b) Venus:

c) Tierra:

d) Marte:

e) Jupiter:

f) Saturno:

g) Urano:

h) Neptuno:

i) Plutén:

RALIZ CUADRADA

Plutéon 6 x 10° km

9

Mercurio 10° km

9

Venus 6 x 107 km

Pagina 9|27
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17. En mi jardin tengo cinco drboles, en cada drbol hay cinco ramos, en cada
rama cinco nidos y en cada nido cinco polluelos. cCudntos polluelos hay en total
en el jardin? Exprésalo en forma de potencia.

18. Roberto tiene siete cajas, en cada caja guarda siete bolsas, en cada bolsa
hay siete saquitos y en cada saquito siete canicas. ¢Cudntas canicas tiene en
total? Exprésalo en forma de potencia y calcula el resultado.

19. En una granja de gallinas se empaquetan los huevos en envases de media
docena. Después se empaquetan en paquetes de seis envases y con seis
paquetes se llena una caja. Si tenemos seis cajas, ccudntos huevos hay en
total?

*

-
N
A

. AN —

(]

¥
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20. Para llenar un parque infantil de bolas, se han utilizado 83 bolas de color rojo,
82 bolas de color amarillo y 8* bolas de color verde. cCudntas bolas hay en
total en el parque?

21. En un garaje hay cuatro plantas y en cada planta cuatro coches. cCudntas
ruedas hay en total? Expresa el resultado en forma de potencia.

22. En una urbanizacion hay seis bloques, en cada bloque hay seis portales, en
cada portal hay seis pisos y en cada piso seis viviendas. cCudntas viviendas
tiene la urbanizacion?

23. Lucia tiene 16 canicas, Esperanza tiene 12 y Antonio, 36. Si juntan todas y
las disponen formando un cuadrado, ccudntas canicas tendrd cada lado?
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24. Se ha pavimentado una sala cuadrada de 4 metros de lado con baldosas
cuadradas de 50 cm de lado. ¢Cudntas baldosa se han utilizado?
Si cada baldosa costaba 12€, ccudl ha sido el coste total?

25. Resuelve esta antigua leyenda.

"Cuenta la leyenda que un rey mandé pintar un cuadro a su pintor de camara
para que resaltase la belleza de su hija la princesa. Encantado con el
resultado, le dijo al pintor que pidiera lo que quisiera. El pintor, simplemente,
le dijo:

Majestad, tome un cuadrado de cinco por cinco casillas. Por la primera casilla
deme una moneda de oro, por la segunda 2 (el doble), por la tercera el doble
de la segunda (4) y asi.. hasta la casilla 25.

El rey, pensando que era insignificante la cantidad de oro, se lo concedio.
¢Cudntas monedas de oro se llevé el pintor? Si cada moneda pesaba 10g de
oro, ccuadntos kilos tuvieron que entregarle? ¢Quién crees que salié6 ganando?
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26. Escribe una potencia o un producto segtin corresponda.

a) 8x8x8x8x8x8x8-=
b) 8+8+8+8+8+8+8=
c) 10+10+10+10+10+10+=
d) 7x7x7x7x7=

e) 2x2x2x2x2x2-=

f) 3+3+3+3+3=

27. Escribe como se leen las siguientes potencias:
a) 8*=
b) 93 =

c) 7%=

28. Expresa como producto cada una de las siguientes potencias:

a) 106 =
b) 107 =
c) 10° =
d) 10%=

e) 10°=
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:=/[ 29. Dibuja los dos términos siguientes de esta serie:
-4

30. Escribe con cifras y calcula.

a) Seis por diez elevado al cuadrado —»

b)Cuatrocientos quince por diez elevado al cubo —>

c) Treinta y cinco por diez elevado a seis —»

31. Escribe el nimero que corresponde a cada descomposicion.

a)8 x 104+ 6 x10%+2 x102+5 =

b)o x 103 +7 x 102+ 5 x 10 =
€)3x10*+7x103+6 x102+2x10+5 =
d)9x10°+5x10%+8x102+3 x10+7 =

e)6x10*+3x103+7x10°+3 x10+1+=

() VSO TEMA 5: POTENCIAS. RAfZ CUADRADA 14 | 27



* ok ) i //67444 Feendisatn.
bkl CONSEJERIA DE EDUCACION
E INVESTIGACION

. A
Comunidad de Madrid MATEMATICAS 6° s

32. Escribe la descomposicion polinémica de cada nimero.

a) 4502369 =
b)230056 =

¢) 710320001 =

II. RAICEs

La raiz cuadrada, es la operacion contraria a la potencia. Con esta operacion lo que
buscamos es el nimero que, elevado al cuadrado nos dé como resultado el ndmero que
nos dan.

Por ejemplo: ¢Qué nimero, elevado al cuadrado, nos da como resultado 36?
Efectivamente, el 6; porque 62 es igual a 6 x 6, lo que resulta 36. Es sencillo.

Las partes de una raiz son: el radical, o simbolo de la raiz; el radicando, que es el
nimero del que buscamos su cuadrado; y el resultado o raiz cuadrada.

La raiz cuadrada de un nimero es otro nimero que, elevado al - L%
cuadrado, es |_'_"._:|| al :'“:'i_"_":x s,
Simbolo-——— Vo Raiz cuadrada
] I - | (- - 1 —
de la raiz (radical) ! A =h f
. . |
Radicando=--=- -
La raiz cuadrada de 36 ({36 ) es 6 porque 6 = 6 - 6 = 3
-
Hallar la maiz cuadrada es lo contrano a elevar al cuadrado. c?_ e =
] 1]
i i
Raiz cuadrada exacta Raiz cuadrada entera
Todos los cuadrados perfectos tienen Cuando la raiz no es exacta, al nd

11na rale cuag :.."i:l.:.:l exacta: mero natmral que mads s AProOXITaA,

por debajo, lo lamamos raiz entera.

o - -
L.

Tl ey Ao & 2z By OO e
I.:l.:”x.'\.l...'.!r..':.l. a0 85 (FOTLLEL

L L 3 VA = J3% =6 5= _:_.,.l._-' 44
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Las raices cuadradas pueden ser de dos tipos:

e Cuadrada exacta: cuando buscamos y encontramos un nimero que elevado al
cuadrado nos dé el ndmero que nos ofrecian.

e Cuadrada entera: cuando no encontramos un nimero que elevado al cuadrado
nos dé el ndmero que hos ofrecian.

Raiz cuadrada con calculadora

Para calcular la miz cuadrada de un nimero utihzando la calculadora,
IUIMOS ¢ ST¢

Q F sertbimos el némero de lu“( leseamos calcular su raiz unlizan
O ’]L\l 1(‘ ) nUMmMence ' l

resi namos el boton de la raiz cuadrada, que es el que lleva e
P 11 i a, q lquell I
SIgNo |y l

QF: la pantalla aparece el resultado: (8}

2 Tutorial para resolver raices cuadradas

<z Resolucion de raices cuadradas

ACTIVIDADES
=) 33.Calcula el resultado de las sigui ices:
-_|/ .Calcula el resultado de las siguientes raices:

Vit VB VB VT \E V@ i

‘@G)@@ TEMA 5: POTENCIAS. RATIZ CUADRADA rigina 16]27
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34. Escribe los nimeros que faltan para que las igualdades sean ciertas.
a)V =10 b) V 36 = c) \f =9 d) \/ =8

E)V =1 f) V -5 g)v =7 h) V 144 -
35. Calcula las raices por defecto y por exceso.

q)6<\f40 <7 b) <\{15 < c) <\{10 < d) <\/5 <

e) <\io3 < f) <V2a < g) <V19 <« h)y <Vos <«

36. cQué nimeros tienen por raiz cuadrada por defecto 2 y por exceso 3?

() VSO TEMA 5: POTENCIAS. RAfZ CUADRADA 17 | 27
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000

A

__|—/ 37. Utiliza las igualdades de la izquierda para resolver las raices de la derecha.

122 = 144 15? = 225 \/ 484 = \/169= 144 =

182 =324 227 = 484

\/ 225 = \/ 256 = 121=
13" =169 16* = 256
20* = 400 112 =121

\/324 = \/ 400 =

33. Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos nuimeros. Utiliza la

calculadora como ayuda.

a)V81= 'F)"lOO:
bV 49 = O\ ¢4 =
c)V 361 = h)\/9_:

d)V 729 = ) W i,

34. calcula la raiz cuadrada exacta de las siguientes raices cuadradas:

a)V121 - Vo =

bV 16 = g) Vs -
c)V49 = h)V64:

AV 4 - i) V100 =
e)V 25 - J)ﬁz

() VSO TEMA 5: POTENCIAS. RAfZ CUADRADA 18 | 27
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35. Calcula las siguientes raices cuadradas.

)V 169 = d)V 225 =

b)\/196 = e)\[ 144 =
c)\ 289= £)V400 =

36. Realiza las siguientes raices cuadradas.

a
) Q 5678

b) Q 34689

a) \[368034

() VSO TEMA 5: POTENCIAS.

)V 484 -

hy\/ 361 =
i) \[256 =

°) \] 895

(iRecuerda el tutorial de la pdgina 16!)

d) \175209

f) \]855400

RATIZ CUADRADA
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ACTIVIDADES DE REPASO:

37. Completa la tabla.

PRODUCTO POTENCIA RAIZ
7x7 7%= 49 \V 49:7
102+
V 144=12
9x9

38. Si un cuadrado tiene una superficie de 1024 cm? ccudnto mide su lado?

39. Escribe primero como producto de factores y, después, en forma de una sola
potencia como en el ejemplo.

a) % x 112=1Ix1Ix1Ix11x11x11=11°
b) 93 x9¢-=
c) 37x3=

d) 10°x 10%*

40. Escribe el exponente que falta en cada caso.
a) 6" =216 >
b) 2" = 256 -

c) 7°=343 >
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d) =81
41. Escribe la potencia de base 10 que representa cada nimero.
a) 1000000 = d)100000000 =
b)100 = €)10000000 =
c)10 = f)1-=

42. cQué ndmero representa cada expresion?
a) 6x10°=
b) 7 x 108=
c) 15x103=

d) 3x10°=

43. En una fdbrica de magdalenas hay diez hornos, en cada horno hay diez bandejas,
en cada bandeja hay diez moldes para 10 magdalenas. ¢Cudntas magdalenas pueden
hacer a la vez? Exprésalo en forma de producto y en forma de potencia.
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44. Un albaiiil ha ensolado la superficie cuadrada de un bafio con 49 baldosas de 25
cm de lado. cQué superficie tiene el bafio? cCudnto mide cada lado?

45. Escribe los cuadrados perfectos que hay entre los nimeros 100 y 200.

46. Escribe el nimero que corresponde a cada descomposicion.
a) 5.10*+9.10%3+4.10% + 3=
b) 7.103+7.102 + 2 =
c) 2.10*+5.10*+5 =
d) 7.10°+5.10%+8.102+7.10+ 3 =

e) 5.10%+2.103+5 .10+ 3 =

47. Escribe la descomposicion polinomica de los siguientes nimeros:
a) 963214 =
b) 1020202 =

c) 50023610 =
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48. Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos nimeros. Utiliza la

calculadora.

a) V025 =
by Vis0=
c) Viali=

d) \f9el:=

e) 99 =

) Vsso -
9) Vi144-=
h V 225

i) 18 =

49.Escribe en forma de potencia o de producto segln corresponda.

Q) 6x6x6x6=

b) 5x5x5x5x5x5-=

c) 4°=

d)I9x9Ix9Ix9Ix9Ix9x9=

e)2x2x2x2x2-=

50. Escribe como se leen estas potencias.

a)3°=

b)72 =

fy 38

g) 2°=
h) 102=

i) 7X7X7TXTXTXTXTXT=

c)93=

d)6” -
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51. Tengo 8 jarrones con 8 margaritas cada uno. Si cada margarita tiene 8 pétalos,
ccudntos pétalos tengo en total? Exprésalo en forma de producto y en forma de
potencia.

52. Si hemos utilizado 64 baldosas de 30 cm de lado para ensolar una cocina
cuadrada, ccudles son las dimensiones de la cocina?

53. cCudntos cubitos tiene este cubo? Exprésalo en forma de potencia y en forma
de producto.

54. Descompon mediante potencias de base diez.

a) 704503 =
b) 9578300 =
c) 600089 =

d) 6445483 =
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55. ¢Qué nimeros representan estas descomposiciones?

a) 7.106+6.10° +9.10*+1.103+1.10%+9. 10+ 6 =
b) 8.107+3.103+9.102+5 =

C) 7.10°+3.10*+8.103+5.10%+5 =

d) 5.10*+2.103+6.10%+8.10 =

56. Si el suelo de una habitacion cuadrada estd cubierto por 400 losetas cuadradas
iguales, ccudntas baldosas hay en un lado de la habitacion?

57. Calcula la raiz cuadrada exacta o entera de estos nimeros. Utiliza la
calculadora.

a)\/ 1296 = d)Vlaoo = g)\f 164 =
b)V729 = e)\[961 = h)\/529 =
c)\ /600 = f)\[576 = i) \/88 4

() VSO TEMA 5: POTENCIAS. RAfZ CUADRADA 25 | 27



